



见证自贸区金融创新 跨境人民币结算 半年超3800亿元

分账核算单元的“新用法”、自由贸易账户功能的再拓展、新的金融交易平台登场……自贸试验区金融工作协调推进小组办公室、市金融办日前会同“一行三局”、市发展改革委、自贸试验区管委会等,共同发布自贸试验区第四批金融创新案例。11个鲜活案例,见证了金融机构根据实体经济需求和贸易投资便利化要求,创新金融产品和服务模式所产生的最新金融创新开放成果。

分账核算创新 降低企业融资成本

今年以来,自贸试验区分账核算单元建设模式进一步丰富,自由贸易(FT)账户功能拓展创新,为金融机构和试验区内企业降低融资成本。截至上半年,累计开立自由贸易账户近2万个;1至6月,区内跨境人民币结算总额超过3800亿元。

“走出去”企业更是融资便利的受益者,海外业务发展大步迈进。中行上海市分行、中行法兰克福分行作为一家试验区企业安排了总金额2亿欧元的银团贷款,用于其向境外支付港口使用费;浦发银行自贸试验区分行为某企业境外子公司FTN账户发放6亿元人民币并购贷款,支持其收购一家加拿大上市公司。建设银行上海市分行则通过分账核算业务从建行海外分行融入7500万英镑,为某企业集团下属自贸试验区企业发放外币贷款,实现商业银行分账核算业务境外融资的创新。

金融要素市场 建立国际交易平台

眼下,多家金融要素市场已经或正在研究建立面向国际的交易平台,充分体现了自贸试验区金融制度创新和对外开放优势。

今年7月,上海黄金交易所首次引入境外交易所作为特别会员,与香港金银业贸易场合作推出的“黄金沪港通”业务,拓展了国际投资者参与我国境内黄金市场的渠道;不久前,自贸试验区大宗商品现货市场正式启动,浦发银行上海市分行通过开发自贸试验区电子商务服务系统,利用FT账户体系,为自贸试验区大宗商品交易市场及其全球会员单位提供一站式金融服务。

与此同时,外汇管理改革创新深入,上海银行依托自身的现金管理平台及托管框架,为区内投资型跨国公司提供外汇资金集中运营管理,这无疑将有利于上海吸引资金管理型的跨国公司地区总部集聚,吸引包括资产管理、投资银行、股权投资等国际资本集聚。

(雷东川)

亮相国际服务机器人展 云知声荣获 最具创新力企业奖

8月14-16日,由国际服务机器人联合会主办的SR SHOW国际服务机器人展在西安曲江会展中心召开,国内领先的人工智能及语音交互服务商云知声荣获2014国际服务机器人行业十大最具创新力企业奖,云知声COO康恒在活动高峰论坛现场分享了物联网和互联网+对当前生活的变革,以及目前云知声人工智能技术进展和应用情况。

如今,人们似乎生活在了一个机器人和人工智能的黄金时代,机器人作为人工智能的最高形态,未来机器人能否走进普通家庭,为普通大众所用?《智能制造科技发展“十二五”专项规划》《服务机器人科技发展“十二五”专项规划》等一系列利好政策的出台已经逐渐将服务机器人行业烘热。此前两年经历了工业机器人的走热,今年则是民用及商用的服务机器人真正走向市场的元年。交互和操控方式是人工智能落地的一个重要环节,云知声作为以技术为驱动的互联网型公司,拥有完全自主知识产权,世界顶尖的智能语音识别技术,从技术研究到产品开发,致力于为企业和用户精准、高效、稳定、整体的语音服务和产品。

2014年中国市场的工业机器人销量猛增54%,达到5.6万台,智能语音交互产业规模达到100亿元;指纹、人脸、虹膜识别等产业规模达100亿元。智能语音及人工智能等产业目前正处于产业发展的重要战略投入期。未来云知声将加大在智能家居、智能汽车、在线教育等领域的研发投入和市场布局,就人工智能、万物互联提供最完美的解决方案,和业界合作伙伴共同推动智能生活建设。

(叶珂)

高明中国画作品展在中山隆重举办

■ 本报记者 陈琼泉 袁红兵 李成成

8月15日,由广东省中山市山谷环保科技有限公司举办的高明中国画作品展在中山阜沙镇山谷科技南北文化交流中心隆重开幕,当地政府领导、国内各地企业家与艺术家,以及媒体记者等各界人士参加了本次开幕式。

高明,笔名墨池、暮烟,国家一级美术师,北京美术家协会会员,中国长城书画家协会会员,中国书画家协会理事,中国书画研究院会员,东方神州书画院一级书画师,被中国企业文化促进会传统文化委员会评为高级书画师。其早年师从著名山水画家彭仕强,后拜师著名画家祝林恩。其作品意境悠远,独具魅力,在全国及各省市获奖30余次。

此次画展高明带来了《沁园春诗意图》、《古井》、《河源古塔》等数十幅代表作品,吸引了观展人士的驻足,并得到极高评价,赞赏的声音不断。高明的笔墨功夫深厚扎实,在传统水墨画的基础上融入了西方绘画的光影、色彩以及素描画的一些技巧,经过取舍、再加工,创造出幅幅风格独特,极具魅力的作品。其中,以长城题材的作品尤为著名,将北国雪白的风光与长城的宏伟气势结



高明与毛体书法家童胜利(右)合影

合起来,构图精准,笔墨生动,使画作既灵动又壮观。《不夜北京》用山水画的笔墨将城市的繁华表现出来,别有一番韵味,此作品还曾入选北京美术家协会组织的北京市第七届新人新作品展。在现场,高明表示,艺无止境,今后将努力达到艺术的更高境界,并创作出更多的画作,为中国山水画的发展做出自己的贡献。

美好的作品引发书画界人士的共鸣与赞叹。在高明个人作品展举办的第一天,业界同行与书画爱好者纷纷慕名而来。值得一提的是,本次画展迎来毛体书法家童胜利到场祝贺。毛体书法豪放不羁,现代书法家和书法爱好者也多有研习,童胜利自6岁便开始钻研毛泽东和书法,至今已有20余年,并博得了业界内外人士的高度赞扬。1991年,



高明(中)与中山市山谷环保科技有限公司负责人祝智(右一)、本报记者陈琼泉(左一)等人合影

童胜利的书法作品就参加了全国展览;2000年,成功举办个人毛体书法作品展;2006年,在广州创建毛体书法个人工作室;2014年,创办广德堂书画院。目前,童胜利是职业毛体书法家、画家,并任毛体书法研究中心主任。

在高明中国画作品展现场,高明与童胜利深入交流,并表示未来将一起合作。情至深处,童胜利现场挥毫,几幅作品挥毫而就,为作品展增添了更为浓厚的文化气氛,引来观展人士一阵阵热烈的掌声。

26家企业总投资超过4亿元 创新型企业集聚重庆两江新区

■ 刘春雪

8月12日,记者从重庆两江新区科技创新中心(水土基地)(以下简称“科创中心”)了解到,截止到2015年6月30日,华数机器人、富硕科技、达特科技等11个优质项目已入驻该科创中心;赛蒙科技、甬甬生物技术、长嘉智通等15个企业已注册到科创中心,两江科技创新中心26家企业总投资超过4亿元。围绕科创中心的建设,两江新区科技创新竞争能力和科技创新发展的集聚氛围正初步形成。

多数企业拥有核心专利技术

科创中心重点围绕两江新区特别是水土高新园的主导产业,如机器人及其相关零部件研发设计、工业创意设计和新产品开发、智能终端研究设计、互联网、云计算和大数据软件研发设计等,打造国内一流、国际

上有一定影响的创新创业基地,在此,集聚了大量拥有核心专业技术的创新企业。

记者在落户于科创中心的重庆富硕新技术有限公司了解到,该公司成立于2000年4月,主要经营电子、机械、生物、化工、高新技术研发、开发、生产、产品进出口等项目。近十年来公司拥有22项专利技术,其中自主创造发明生产的“专用集成电路检测仪”、“电感测试仪”、“工矿电子自动测试仪”等设备出口到美国,获得良好的企业信誉。

在两江新区科创中心,把握核心专利技术的企业不在少数。记者在达特科技有限公司了解到,该公司主营业务涵盖大数据研发、应用,信息安全服务等方面,其5名核心技术骨干,全部具有欧美地区著名大学留学和知名IT企业工作经历,掌握了十余项相关领域国际核心技术及专利。在大数据处理和网络安全安全具有广阔的市场前景的今天,达特科技负责人表示,下一步将会逐步将技术转化为成果,加强互动展示,为日后

开拓更广阔的市场奠定基础。

搭乘两江创新氛围 集中精力开拓市场

作为两江新区的科创载体,科创中心采取政策引导、政府扶持、市场化运作的模式,利用网络及物理平台,以全方位的一站式服务,构建重庆最优质的创新创业生态,其首期启用两江云计算中心G区4.5.6栋中,就有不少企业搭乘两江新区创新创业的风潮,深耕技术,挖掘自身技术市场。

目前,两江新区正利用重庆成为西南地区首个低空空域管理改革试点城市的契机,加速形成集航空制造、研发设计、飞行器销售、机场建设、通航运营、人员培训、飞机租赁等一体的全产业链体系,引领低空经济发展。在微眼航空科技公司,研发团队正借助两江新区大力打造航空产业链的氛围,发挥自身优势,加大无人机研发力度。“找准市场

切入点,注重新产品应用与研发。”该负责人表示,微眼航空科技公司会加快投放市场适用的新产品,在两江新区这片创业的沃土上创造无限可能。

同样借助两江新区发展契机的还有重庆华数机器人有限公司,作为一家集机器人核心零部件、机器人整机、机器人自动化生产线的研发、制造、销售、服务于一体的高新技术企业。其不仅在重庆首推3C行业钻攻中心生产线,还布局人才教育,共编写13套专业教材,填补国内工业机器人专业教材体系和技术型人才培养模式的空白。

对于两江新区打造的“一区五平台”的机器人产业生态系统,即整机总装总成和关键部件制造区,成果孵化转让平台、研发检测公共平台、人才教育培训平台、金融租赁支持平台和展示运营维护平台。华数机器人负责人表示,会加强与两江新区机器人融资租赁公司的对接,并开发更多适合行业的智能机器人推向市场。

三一重装成互联网与工业融合创新试点企业



近日,国家工业和信息化部公布了《2015年互联网与工业融合创新试点企业名单》,三一重型装备有限公司入选,创新方向为“实现资源共享协同的生产组织创新”,创新内容为“智能装备制造与运维创新服务云平台”。此前,三一集团已经列入国家级智能制造首批试点示范企业。

按照《信息化和工业化深度融合专项行动计划(2013-2018年)》工作部署,今年,工信部继续组织互联网与工业融合创新试点遴选工作。经过推荐申报、专家评审等环节,最终确定了100家企业作为试点企业,并确定了各企业的融合创新试点方向和项目。

近年来,三一重装积极推动“两化融合”工作,改变工业生产方式,不断实现生产自动化和产品智能化。

据介绍,通过企业协同控制中心(ECC),三一重装实现了对煤机产品的远程定位、监

控、故障预警、维修、作业指导、信息查询等功能,既提高了设备管理的精度和效率,提升了服务质量,还降低了运营管理成本。

另外,三一重装自主研发了面向客户服务的智能矿山平台,实现对真实矿山整体及相关设备的数字化、可视化及智慧化的一体化解决方案。通过建立了矿山无线传感网络,实现矿山井上井下实时通信。通过信息技术在综采、综掘设备上的运用,实现工况信息的完整的采集,其中报警类信息采集率达100%,影响生产进度类故障参数采集率达100%。

行业专家认为,三一重装的创新内容,不仅对企业本身在规范化、研发效益、产品生产成本、企业生产安全方面有着重要的作用,而且将对煤机行业及关联煤炭资源产业的发展产生重要影响。

(何昆平)

中山：“创新资源超市” 力助企业转型升级

■ 谭华健

“去年上半年开始跟华南理工大学李迪教授团队展开深入合作,现在这些AGV搬运机器人和装配线机械手在速度、稳定性、易用性等方面均有了大幅度的提升。”近日,中山市甘田电子机械设备有限公司总经理甘宁告诉记者,他们在中山工业技术研究院的“牵线”下,现在与华南理工大学、东莞一家公司三方共同组建了一家广东司托克顿智能科技有限公司。

今年年初,广东司托克顿智能科技有限公司成功落户在中山工业技术研究院内。中山工业技术研究院副院长彭永林介绍,中山工业技术研究院前身是中山装备制造工业研究院,成立于2007年3月,由市政府与省科技厅共建,已成为全市工业领域科技创新的高端公共服务平台。如今,中山工业技术研究院吸引了国内外众多优质的创新资源,构建了“1+4”创新模式(以工业研究院为主体,与北京理工大学、武汉大学、武汉理工大学、华南理工大学四个高校)分别共建市校科技平台。

企业借“智”实现升级

在中山工业研究院一楼的智能机器人



装备展示厅内,几台焊接机械手正在进行工作演示。这是在中山工业技术研究院的“牵线”之下,华南理工大学与中山华创自动化设备有限公司共同研发生产的。

彭永林介绍,中山华创自动化设备有限公司去年11月注册成立。这些焊接机械手研发带头人正是华南理工大学、国内著名机器人专家张铁教授。张铁与中山工业技术研究院算是“老朋友”了。作为“1+4”的其中一个平台,多年来,华南理工大学通过中山工业技术研究院这个“1”,已与中山不少企

业进行过项目对接。

在展示厅内,广东司托克顿智能科技有限公司研发制造的高性能运动控制卡、高性能运动控制器等吸引了众人的目光。该公司副总经理李松博士告诉记者,该公司吸引863计划专家组专家、德国控制专家团队等高端创新资源。而作为公司股东之一的甘宁也坦言,他们以前是做贴片生产的,现在通过成立广东司托克顿智能科技有限公司,通过嫁接新技术之后,他们原有的产品也有了一个整体提升。